

事关汛期施工安全，国家防减救灾办作出部署

新华社 周圆 黄韬铭

记者10日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室日前印发紧急通知，部署进一步强化汛期施工工地安全管理，其中，明确对发生施工工地群死群伤的各类灾害事故一律提级调查。

据悉，近年来，四川凉山、贵州毕节等地施工工地遭遇洪涝地质灾害，造成重大人员伤亡；近期，河南南阳、甘肃白银等地发生局地暴雨洪涝造成野外建设工程施工人员群死群伤事件。这暴露出一些地方、部门和单位风险意识淡薄、防汛责任不落实、预警“叫应”不到位、转移

避险不及时甚至“假应答”“假转移”等问题，教训十分深刻。

通知提出，要清醒认识当前防汛救灾面临的严峻复杂形势，充分认识做好施工工地安全防范工作的极端重要性。必须压实工地防汛安全责任，相关部门要把本行业领域建设施工工程防汛救灾工作纳入安全监管范围，各省市特别是县级层面要严格落实属地责任，各建设单位、施工单位要健全企业内部从上到下直至项目部、施工班组的防汛责任制。必须全面排查整治安全隐患，各地要立即组织开展一次野外施工工程汛期安全隐患大检查。必须到点到人实施预警“叫应”，要明确属地相关部门与工地

营地防洪责任人之间监测预警信息传递方式，建设、施工单位要指定专人负责实时接收雨情水情预警等信息。

通知要求，必须从严开展调查评估和倒查追责，对不落实汛期施工安全责任、存在失职渎职行为的，依法依规严肃追究建设和施工企业、主管部门及相关责任人责任。必须强化应急准备和高效救援，紧盯重点区域和薄弱环节，提前备足应急队伍、装备、物资，在高风险工程项目单位配备必要防汛抢险物资和应急通信装备。

此外，通知还对营地选址安全论证、多方协调联动、转移避险、编制应急预案和加强实战演练等提出要求。

今年我国夏粮实现稳产丰收

新华社 潘洁 胡璐

国家统计局10日发布数据显示，2025年全国夏粮播种面积基本稳定，单产持平，夏粮总产量14973.8万吨（2994.8亿斤），其中小麦产量13816.0万吨（2763.2亿斤），全国夏粮实现稳产丰收。

统计数据显示，今年全国夏粮总产量比上年减少3.1亿斤，下降0.1%；全国夏粮播种面积3.99亿亩，比上年减少52.0万亩，下降0.1%，保持基本稳定；全

国夏粮单产375.6公斤/亩，比上年增加0.1公斤/亩，基本持平。

分地区看，主产区中山东、河北、四川分别增产4.1亿斤、3.6亿斤和2.2亿斤，河南、陕西受旱情影响分别减产7.1亿斤和2.9亿斤，新疆受种植结构调整影响减产4.0亿斤。国家统计局农村司副司长魏峰华说，今年全国夏粮虽略有减产，但减产幅度很小，总体保持稳定。

魏峰华介绍，今年，河南、陕西等主产区发生了较重旱情，对夏粮生产造成不利影响。受旱地区积极引水调水，全

力抗旱浇麦，大部农田实现了有效灌溉，有力减轻了旱情影响，特别是近年来高标准农田建设在抗旱减灾中发挥了重要作用。此外，其他灾害偏轻发生、深入推进大面积单产提升行动等，也是今年夏粮单产在受旱情影响下能够持平的主要原因。

“2025年我国夏粮实现稳产丰收，为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础，为应对复杂严峻国际形势、推动经济持续回升向好提供了有力支撑。”魏峰华说。

日本佐贺县民众抗议自卫队部署“鱼鹰”运输机

新华社 张旌

日本陆上自卫队9日在西南部佐贺县设立新驻地，用于部署V-22“鱼鹰”运输机，引发当地民众强烈抗议。他们要求立即撤走这一事故频发的机型。

日本政府2014年公布陆上自卫队将在佐贺县部署“鱼鹰”运输机的计划以来，当地居民连年抗议。9日上午，在民众反对声中，一架“鱼鹰”机从中转地飞抵新设立的佐贺驻地。

这是佐贺驻地首架“鱼鹰”机，陆上自卫队计划8月中旬完成全部17架该机型部署。此前，这些“鱼鹰”机临时部署在东京附近的千叶县木更津驻地。

日本媒体报道说，在炎热的天气下，百余名民众高举“停止部署‘鱼鹰’”“反对在佐贺部署”等字样的标语，一边擦拭汗水一边喊着抗议口号，甚至有民众情绪激动地流泪。当地民众担忧“鱼鹰”引发安全事故并产生巨大噪音，另外，驻地向外排水将影响当地渔业。

美军和日本陆上自卫队都装备“鱼鹰”运输机。2000年以来，“鱼鹰”运输机坠毁事故多发，迄今造成逾50名美国军人死亡。2023年11月，驻日美军一架“鱼鹰”坠海，机上8人全部死亡。据日本共同社报道，那是“鱼鹰”服役以来死亡人数最多的事故。那次事故后，美军和自卫队一度停飞全部“鱼鹰”。

美国洛杉矶隧道坍塌

31人获救

新华社 高山 谭晶晶

美国加利福尼亚州洛杉矶市消防局9日说，在该市当日发生的一起隧道坍塌事故中救出31名被困人员。

洛杉矶消防局说，这31人都是隧道工人，所有人暂无明显伤势。消防局仍在核实被困人数，目前尚无人员失踪报告。

根据消防局发布的消息，这条隧道直径约5.5米，用于市政污水处理，坍塌发生在距离唯一人口以南约8至9公里的一处地下挖掘点。被困工人爬过一堆数米高的松散泥土，与坍塌点另一侧的几名同事会合后被救出。

洛杉矶市消防局当天派出超过100名工作人员前往现场，其中包括专门从事密闭空间救援的人员。

北马其顿野火肆虐部分原因是有人纵火

新华社 乔颖

北马其顿危机管理中心9日说，该国野火肆虐，截至当天仍有21处在燃野火，强风加剧火势，有的正在靠近居民区。

法新社报道，北马其顿政府已于8日宣布进入“危机状态”。北马其顿总统戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃已授权军队参与灭火，150名士兵已投入灭火行动。

内政部官员说，“有理由怀疑”部分野火是有人纵火所致，已启动调查。

首都斯科普里周边9日火情加剧，浓烟笼罩城市。在距离斯科普里市中心约2公里的一处非法垃圾填埋场发生火灾，造成至少一人受伤。政府提醒民众待在家中，关好门窗。

警方还在东部克里瓦帕兰卡镇附近一处火场发现一具尸体，但死因尚未公布。在南部小镇多伊兰，当地官员请求空中力量支援，以扑灭正在接近一处村庄和一家钢铁厂的野火。据马其顿通讯社报道，希腊已派出两架消防飞机和两辆消防车协助多伊兰灭火。

活力足！

上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆

新华社 唐诗凝

中国汽车工业协会10日发布的数据显示，2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆，均同比实现两位数增长，汽车产业活力持续释放。

具体来看，今年上半年，我国汽车产销量分别为1562.1万辆和1565.3万辆。其中，新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆，同比分别增长41.4%和40.3%，新能源汽车新车销量

达到汽车新车总销量的44.3%。

以旧换新政策持续显效，带动内需市场明显改善，对汽车整体增长起到重要支撑作用。1至6月，汽车国内销量达到1257万辆，同比增长11.7%。6月单月，汽车国内销量环比同比双增。

值得一提的是，6月单月，新能源乘用车国内销量占乘用车国内销量比例超过二分之一，新能源商用车国内销量占商用车国内销量比例达到四分之一。

汽车出口继续保持增长。1至6月，汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%，其中新能源汽车出口增长迅速，达到106万辆，同比增长75.2%。

“展望下半年，‘两新’政策将继续有序实施，叠加企业新品供给持续丰富等，将有助于拉动汽车消费持续增长。”中国汽车协会副秘书长陈士华说，接下来需进一步规范市场竞争秩序，加强行业自律，强化政策引领与监督，助力行业健康平稳运行。